

В диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институт экономических
исследований Дальневосточного отделения
Российской академии наук

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Томилова Михаила Владимировича на тему
«Интеграционный потенциал мегарегиональных торговых соглашений в
Азиатско-Тихоокеанском регионе»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Диссертация Томилова М.В. «Интеграционный потенциал мегарегиональных торговых соглашений в Азиатско-Тихоокеанском регионе» посвящена актуальной проблеме - исследованию потенциальных эффектов, которые могут возникнуть в результате экономической интеграции различных стран. Учитывая современные процессы глобализации, вызванное ими появление большого количества торгово-экономических объединений, и главное, уже возникшие позитивные и негативные последствия таких процессов, особое значение приобретают работы, направленные на обобщение имеющегося опыта объединения отдельных стран в сообщества с целью разрешения определённых экономических проблем, к числу которых в том числе относится создание условий для расширения межгосударственных торговых взаимоотношений, для беспрепятственного перемещения факторов производства, для сближения макроэкономической политики. Оценка интеграционного потенциала позволяет определить перспективы разрешения обозначенных проблем в рамках планируемого к созданию нового торгово-экономического объединения.

Структура автореферата работы выстроена в соответствии с темой исследования, что обеспечивает логическую последовательность рассматриваемых вопросов. Автор диссертации основательно изучил теоретические и эмпирические исследования по выбранной теме. Теоретико-методологической платформой диссертационной работы Томилова М.В. стали концепции международной экономической интеграции, пространственной экономики и международной торговли, что позволило диссидентанту четко сформулировать цель и задачи, обозначить временные и качественные рамки исследования. Автор постарался учесть накопленный опыт по направлению диссертационного исследования, используя многочисленные теоретические и аналитические разработки ведущих национальных и зарубежных научно-исследовательских, образовательных и профессионально-специализированных центров.

Следует особо отметить, что исследование базируется на внушительной информационной базе, собранной диссидентантом по статистическим источникам на иностранном языке для 25 стран АТР. Это позволяет получить более точные оценки продуцируемых эффектов, что в совокупности с вышеизложенным

подтверждает обоснованность и достоверность как проводимых расчетов, так и сформулированных интерпретаций, а также полученных результатов.

Наибольший интерес представляют следующие выводы и положения диссертационного исследования, обладающие признаками научной новизны:

- во-первых, на основе сравнительной оценки интеграционных потенциалов мегарегиональных торговых соглашений в Азиатско-Тихоокеанском регионе (ВПТТП, ВРЭП, АТЗСТ) показана инвариантность торгово-экономических эффектов для их участников относительно формирования единой институциональной среды в рамках этих соглашений;

- во-вторых, впервые предложен и обоснован состав гипотетического мегарегионального соглашения в АТР, обеспечивающего получение максимальных торгово-экономических эффектов его участниками.

Основные тезисы и выводы исследования достаточно полно изложены в 10 публикациях автора, в том числе в 3 статьях в рецензируемых научных журналах из списка, рекомендованного ВАК.

В качестве замечаний следует отметить, что автору диссертации следовало бы более подробно оговорить ограничения используемой методики оценки интеграционного потенциала, а также возможность доработки «гравитационного уравнения», где фактор «расстояние между столицами государств выбирается в качестве характеристики торговых издержек» является дискуссионным. Однако это не снижает общей ценности результатов, полученных автором.

В целом результаты научного исследования, отраженные в автореферате «Интеграционный потенциал мегарегиональных торговых соглашений в Азиатско-Тихоокеанском регионе», являются законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно. Полученные автором результаты и выводы позволяют лучше познать закономерности и особенности развития международных интеграционных процессов. На основании этого считаю, что работа выполнена на достаточно высоком уровне, соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, а ее автор Томилов Михаил Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидат экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Домашенко Денис Викторович

К.э.н., доцент

Заведующий научной лабораторией

Исследования денежно-кредитной системы

и анализа финансовых рынков

РЭУ им. Г.В. Плеханова,

Москва, Стремянный пер.36

+7(499) 237-84-87

14.09.2020



0